

LA AVENTURA DEL MES



Si tú también quieres ganar un vale de compra de 150 euros, contacta con **enlaCe** (pags.14-15) y comparte con nosotros tu aventura del mes.

OS PRESENTAMOS A... TERESA ROBLES Y AL PEQUEÑO MARIO



Teresa Robles
40 años



Mario
2 años

La lucha de una madre por sobrevivir

La actualidad siempre supera las previsiones. Ahí están las lonjas que ahora están dando quebraderos de cabeza a las autoridades... «¡En algún sitio hay que vivir!», se defiende **Teresa Robles**, propietaria de una de 75 metros cuadrados ubicada en el barrio bilbaíno de Arangoiti. A partir de hoy, protagonizará 'La aventura del mes', en enlaCe, junto al pequeño Mario. Divorciada desde hace poco más de un año, trabaja como camarera en la Comandancia de Marina y cuida a un niño por las tardes. Así gana **1.230 euros, que se suman a los 500** que recibe de su ex

marido. «Se me quedan cortos», reconoce esta mujer de 40 años que, cada mes, debe afrontar 600 euros de la hipoteca -«que me subirán en breve a 700»-, la letra de 90 euros por los muebles de Ikea, los 170 que le pasa el colegio privado del crío... Muchas veces no puede evitar «echar mano del cerdito de Mario», esa hucha «milagrosa» que la saca de los apuros. Y es que, euro a euro, la simpática alcancía puede llegar a atesorar unos cuantos cientos. Eso sí, Teresa se aprieta el cinturón al máximo: ha renunciado a renovar su vestuario, hace tiempo que no va al gim-



nasio y los fines de semana no sale de casa. «Me quedo viendo la tele en pijama». Sólo se desmanda a la hora de hacer feliz a Mario: «Al niño le encanta el jamón ibérico y, hombre, no le voy a negar unas rodajitas...».

NOS DESPEDIMOS DE... LOS BORJA JIMÉNEZ

Gastos del día: **33,10 euros**

Gasto acumulado: **1.095,31 euros**

Presupuesto sobrante: **403,69 euros**

«Solemos acabar en números rojos»

Los Borja Jiménez admiten que desde que nació Aarón han tenido que prescindir de «caprichos» que antes sí se permitían

GORKA AYUELA VITORIA

Desde hace ocho meses, es lo que más quieren en el mundo, pero también es quien más quebraderos económicos les ocasiona. Los Borja Jiménez, que han conseguido ahorrar más de 400 euros en noviembre, admiten que el nacimiento de su bebé les ha cambiado «radicalmente» su vida. «Es el que más gasta de la familia», reconocen. Pese a todo, son felices y ya cuentan los días para mudarse a su nueva casa.

—¿Es habitual que os sobre tanto dinero a fin de mes?

—¡Qué va! Ha sido pura casualidad. Normalmente, acabamos con números rojos, aproximadamente con unos 200 euros de déficit. Eso sí, cuando podemos, ahorramos porque en un futuro nos vendrá muy bien.

—En un futuro muy próximo. El mes que viene, con la nueva casa, el panorama va a variar.

—Sí, va a cambiar mucho. Los gastos se van a disparar, pero poco a poco nos vamos mentalizando de lo que nos espera. Vamos a tener que pagar cosas como la luz, el agua, la comunidad... que hasta ahora no pagábamos. Por no hablar de la hipoteca...

—¡Vamos, que Pascual va a tener que hacer horas extras en Bilbao!

—Sí, je je. Le va a tocar trabajar un poco más.

—Tú, Mari Luz, ¿te has planteado volver al mercado laboral?

—De momento, no. Aarón es todavía muy pequeñito y hasta que no crezca y esté bien criado, nada. Con lo de Pascual y con lo que nos ayude mi madre y mi suegra,



FELICES. Pascual y Mari Luz sólo tienen ojos para su pequeño Aarón. / EDUARDO ARGOTE

«En las tiendas me miran mal»

G. A. VITORIA

—¿Alguna vez habéis sufrido algún tipo de racismo?

—Sí. Una vez me llamaron, a través de Langai, para ir a hacer una entrevista a una frutería. Cuando fui me dijeron que no necesitaban a nadie. Era mentira. El tema del trabajo está muy mal. No te cogen en cualquier sitio.

—¿Cómo se puede cambiar esta situación?

—Es complicado. Y ya no te digo cuando entras en las tiendas. Hasta que no sales por la puerta tienes escolta. Las dependientas te siguen por todos los lados. Y eso me da muchísima, muchísima rabia. Me pongo enferma cuando me acusan sin ningún motivo. Si me vieran

robar algo, lo entendería, pero sin motivos, no. Me da mucho coraje.

—Y Pascual, ¿qué opina de este tema?

—También le molesta mucho. Solemos hablarlo y nos preocupa que, el día de mañana, cuando nuestro hijo sea mayor, le traten mal sólo por ser gitano. Pero esto va a seguir pasando siempre. No va a cambiar. Lo tenemos muy asumido.

intentaremos salir adelante.

—Caprichos os dais pocos. Los únicos gastos extra son para Aarón.

—Sí. ¡Es que nos tenemos que acostumar a no tener caprichos!

Casi primos hermanos

—¿Antes teníais muchos?

—Bueno... Íbamos todos los sábados y domingos al cine, a la hamburguesería... Con el niño nos ha cambiado radicalmente la vida.

—Te quedaste embarazada muy

joven, a los 22 años.

—Sí. En los tiempos que corren, esto no es normal para los payos, pero los gitanos solemos tener familia muy pronto. De hecho, en el barrio muchas amigas mías de 17 años tienen ya dos o tres hijos. Cuando yo me quedé embarazada y fui al ginecólogo a hacerme las ecografías, no se creía que era el primero. Me preguntaba a ver cómo había tardado tanto.

—Otro aspecto característico de los

gitanos es el apego a la familia. Se defienden a capa y espada.

—Sí, estamos muy unidos. De hecho, Pascual y yo somos familia, primos-hermanos casi. En concreto, mi padre y mi madre son primos-hermanos de Pascual. Pero esto es algo normal entre los gitanos. Yo siempre digo que a Vitoria vinieron tres hermanos, tuvieron muchos hijos y se casaron entre ellos. Al final, todos nos tocamos algo.

Medicus Mundi abre hoy en la calle Florida su exposición de comercio justo

B. LÓPEZ VITORIA

La delegación de Medicus Mundi en Álava pone hoy en marcha su tradicional muestra de venta de productos solidarios -la número 36-, que reúne, entre otros, textiles, complementos, piezas de cerámica, artículos de alimentación, decoración o cosmética. Esta vez, la exposición se ha trasladado a una sala de la calle Florida en la intersección con Ortiz de Zárate, lugar en el que permanecerá abierta hasta el 30 de este mes.

La venta de diciembre es esperada por los grupos de artesanos de Perú, Filipinas, Ecuador o India con los que trabaja la ONG, que tiene como filosofía tratar de conseguir los mayores beneficios para el productor. «Representa mucho para estos colectivos que preparan el pedido grande durante todo el año. Si vendemos los aseguramos trabajo para el siguiente año», explicó ayer Mari Carmen Biain, encargada de comercio justo de la agrupación.

El dinero recaudado tiene como destinatarios tres proyectos en los que participa Medicus Mundi de Álava y con los que colaboran la Diputación y el Fondo vasco de Cooperación al Desarrollo. Los fondos permitirán impulsar una red de saneamiento para 13.400 habitantes en el estado de Andhra Pradesh, de India. Servirán para incentivar una campaña dirigida a 120.000 personas sobre salud sexual sana y responsable en Ate, (Lima) y para crear en Kamonyi, (Ruanda), sistemas de agua potable y saneamiento en veintiocho escuelas.

La muestra sirve de excusa para todos aquellos que busquen una «opción alternativa de consumo». Como ejemplo, los juegos didácticos para niños de 7 a 12 años elaborados por la asociación Ekilikua de Pamplona que pretenden educar en valores. Otra de las novedades llega de la mano del pintor de Amurrio, Eusebio López, que ha cedido parte de sus óleos a esta iniciativa solidaria.



Una mujer muestra unos objetos de la exposición.